

智能变电站二次设备的新型在线监测 系统设计运用研究

孔维良 杨宝库

国网宁夏电力有限公司中卫供电公司 宁夏 中卫 755000

【摘 要】:随着我国经济的飞速发展,科学技术也在不断进步,电力企业作为促进社会发展的领先行业,在新时期发展背景下也充分做到了与时俱进,为变电站建设奠定了良好基础,使其逐渐向智能化和数字化方向发展。然而,智能变电站在提高供电水平和供电效率的同时,也为二次设备监测工作带来了巨大难度。因此,本文结合智能变电站二次设备的新型在线监测系统设计进行分析,希望能够为专业人士提供参考借鉴。

【关键词】: 智能变电站;二次设备;在线监测系统;设计;运用

引言:

近年来,电力企业智能变电站建设规模逐渐扩大,对二次设备在线监测提出了更高要求。只有二次设备安全运行,才能够有效提高变电站供电效率和整体质量。由此可见,研究一种监视能力强、监测信息全面、监测过程直观的二次设备在线监测系统,已经成为电力企业未来发展的必然要求,需要电力企业给予高度重视^[1],并积极投入设计和运用中。

一、在线监测系统的主要功能

在线监测系统,主要监测智能变电站二次设备的运行状态, 其监测对象包括:监控主机、数据服务器、网络交换机、监测 装置等内容。在实际运用过程中,通过选择合适的通信方式科 学接入保护装置,对开关量、故障信息、设备自检情况等进行 监测。除此之外,在科学技术推动下,在线监测系统需要进一 步优化和完善,使其能够采集和统计网络连接、网络负荷、网 络流量等状态。由此可见,智能变电站二次设备在线监测系统, 不仅需要实现监测信息回路的目标,还要满足监测设备的需求。

二、在线监测系统分级报警设计

随着科学技术的不断发展,智能变电站二次设备中的 IED 装置也在不断完善和优化,在一定程度上提升了自身的智能化水平。同时提高了信息监测综合能力。相对于传统监测系统而言,新型在线监测系统可以在实际运行过程中,对智能变电站所有二次设备的运行状态、监测结果、故障信息等进行反馈。并且可以结合监测实际情况将监测内容分类,实现分级报警功能。在实际设计中,可以将其分为物理回路在线监测和逻辑回路在线监测两类。前者在设计过程中,需要结合二次设备配置信息和模型文件^[2],设计出虚拟链路和物理链路的模型。其中虚拟链路在监测过程中主要以组播地址作为基础,分析组播装置、组播组等内容。而物理链路的组成部分为交换机、接收和发送端口。在线监测系统通过验证交换机端口的信息以及装置

信息,能够实现分级报警目标,如果验证结果匹配成果,则系统自动生成物理链路模型。如果验证结果没有匹配成功,则会发出报警信号。如此可以满足二次设备故障点及时定位这一需求、而逻辑回路在线监测主要结合信息间存在的关联性进行分析,分析 SCD 文件以及过程层通信配置存在的不同之处,从而直接反馈通信链路的运行情况。另外,在线监测系统通过验证和校对 SV 配置和 GOOSE 配置,可以对发送、接受的配置匹配情况及时作出判断。除此之外,通过验证和校对发送配置以及 SCD 集成配置之间存在的协调性,能够对过程层装置在发送、接受以及 SCD 集成配置之间存在的协调性进行科学分析。

在线监测系统能够真实反映二次设备的运行状态。如设备 在日常运行中发生异常变化,但是不影响其正常运行。电力企 业需要结合故障情况进行维护和检修,尽快解决问题,避免其 扩大故障范围、如果二次设备在运行过程中产生互感器品质故 障、数据丢帧等问题,分级报警系统会发出报警信号,此时设 备已经无法正常运行,需要电力部门结合实际情况科学处理。

三、在线监测系统光纤回路监测设计

(一) 设计原理

在二次设备在线监测系统光纤回路监测设计过程中,应保证物理链路通信监测内容全面,想要实现这一目标,就要对变电站过程层中的二次设备物理链路拓扑方式充分掌握。通常情况下,光纤回路的物理链路有发送方光纤接口环节、点对点光纤环节以及接收方光纤接口环节三种。针对智能变电站过程层设备而言,如果二次设备出现故障问题,会直接造成光纤网口通信产生异常现象。具体了一从三个方面分析:第一,如果二次设备装置电源发生故障,会直接影所有装置光纤网口的正常运行^[3]。第二,如果装置光纤网口中的插件发生故障,会直接影响管线网口通信效果。第三,如果装置个别接光纤接口出现故障,将会影响光纤网口通信状态。



由此可见,光纤通信在线监测主要通过接收方实现,如果光纤物理链路产生故障,会导致接收方接收的数据产生问题,使其在分析和判断光纤链路过程中出现错误。而在此过程中,接收方无法真实判断光纤物理链路中产生问题的具体环节,因此,想要提高对智能变电站二次设备中光纤回路监测水平,需要在设计过程中提高接受设备的功能性,使其具备较强的物理概念。

在光线回路监测系统实际运用过程中,引发光纤通信故障的情况有很多种,其中包括:插件异常、装置异常等方面。在 线监测系统通过故障情况,能够识别光纤链路中的异常情况, 从而对产生异常的位置进行确定。

(二) 通过网络展示光纤回路状态

通过在线系统界面,能够直接查款光线回路运行状态,如果光线回路存在异常现象,系统会自动发出提示信息,有利于电力企业维护检修人员及时处理。另外,结合界面监测,能够直接观察光线回路阶段状态、网络流量等时机通信情况。

四、智能变电站二次设备温度在线监测系统设计

智能变电站二次设备在运行过程中受多种因素影响,容易产生温度过高的问题,如不及时处理,会增加二次设备的故障几率。为避免因温度过高影响变电站二次设备稳定运行,可以在在线监测系统中增加传感器设备,并设置二次设备运行温度的合理范围。使其能够在二次设备运行过程中实施监督设备温度。一旦温度过高,或存在影响温度的因素,在线监测系统会及时发出预警,使维护检修人员针对性采取措施处理和解决。

五、光纤接口光强在线监测系统设计

二次设备过程层在信息交互过程中离不开光纤接口,但是,由于光纤接口在长期运行过程中功能、性质会产生变化,如不及时处理,会导致通信信息产生错误。因此,在二次设备新型在线监测系统设计过程中,需要充分考虑光纤卡口监测功能。具体来说,就是将光强数据全部发送到在线监测系统中,后通过系统分析、处理和汇总^[4],如果光纤口光强存在通信错误等情况,在线监测系统会及时发出预警,有效降低二次设备故障发生几率。

六、电源模块在线监测系统设计

智能变电站二次设备电源模块,自身存在可监视信号。在 在线检测系统设计过程中,可以持续对电源模块的模拟信号进 行监测。同时设置合适的阈值。如果电源模块在运行过程中超 出设置阈值,将会发出高精信号。

结束语:

综上所述,近年来,我国社会经济发展迅速,各领域对电力资源的需求不断提升,促进电力企业在变电站建设方面逐渐向智能化和数字化趋势发展。二次设备作为智能变电站中的重要组成部分,其运行状态直接影响供电水平和供电效率。为避免二次设备发生故障增加维修难度,本文结合实际需求设计了一种监视能力强、监测信息全面、监测过程直观的二次设备在线监测系统,希望能够为促进电力企业稳定发展奠定基础。

参考文献:

- [1] 胡建利,李俊,左宝峰,徐磊,王乐挺.智能变电站二次设备的新型在线监测系统设计和应用[J].电子设计工程,2019,27(09):186-190.
- [2] 宋昆,陈存.智能变电站二次设备的新型在线监测系统设计和应用[J].自动化与仪器仪表,2018,230(12):145-147.
- [3] 钱碧甫,尤育敢,蒋永康,吴波.智能变电站二次设备的新型在线监测系统的研究探讨[J].电气开关,2017(4)
- [4] 高天浩,袁政.研究智能变电站变电设备在线监测系统[J].建筑·建材·装饰,2017(19)